Аналіз методичної роботи за 2013-2014 навчальний рік

На виконання наказу по школі №   від     «Про організацію методичної роботи Шарківського НВК  ЗОШ І-ІІ ступенів-дитячий садок  у 2013/2014 навчальному році» у школі була організована методична робота, основними завданнями якої були:
· сприяння розвитку навичок самостійної робо​ти вчителя з метою безперервного підвищен​ня кваліфікації й удосконалення педагогічної майстерності;

·  розвиток учительської творчості; 

· формування інтересу до сучасних наукових ідей, дослідної роботи; 

· покращення методичної під​готовки педагогічних кадрів; 

· розвиток аналі​тичних навичок, самоаналізу й самоконтролю діяльності;

· вивчення стилю роботи вчителя, йо​го особистісних якостей і на цій основі створен​ня умов для професійного росту й оптимальної взаємодії з колективами учнів, учителів, батьків;

·  наукове обґрунтування досвіду роботи вчителів.

Методична служба в школі являє собою ціліс​ну, створену на наукових досягненнях, надбаннях передового досвіду й конкретному аналізі проблем учителів систему взаємопов’язаних заходів, дій і засобів, спрямованих на всебічне підвищення професійної майстерності кожного вчителя шко​ли, на збагачення й розвиток творчого потенціа​лу педагогічного колективу в цілому, на досягнен​ня оптимальних результатів навчання, виховання й розвитку конкретних учнів, класів.
Методична робота в Шарківському  НВК  ЗОШ І-ІІ ступенів-дитячий садок  здійснюється згідно із законодавством, нормативними документами про освіту, рекомендаціями МОН України, методичного кабінету відділу освіти, нормативно-правовими документами про середню освіту, планується й проводиться на діагностичній основі.
        Педагогічний колектив Шарківського НВК  ЗОШ І-ІІ ступенів-дитячий садок  розпочав роботу  над на​уково-методичною проблемою «Впровадження інноваційних технологій як шлях до розвитку творчої особистості» (1-й рік навчання). 
У контексті науково-методичної роботи реалі​зується розробка стратегічного, перспективного й поточного планування.
Цілеспрямована робота педагогічного колекти​ву над науково-методичною темою виступає одним із домінуючих чинників примноження перспектив​ного педагогічного досвіду.
 
Досвід учителів, які мають власні методичні розробки, узагальнено на рівні школи,  району.

У 2013/14 навчальному році методична робота передбачала цілісну систему підвищення науково-теоретичного і загальнокультурного рівнів учителів, їх психолого- педагогічної підготовки і була спрямована на рішення трьох основних питань: інноваційний розвиток школи, формування наукового потенціалу членів педагогічного колективу, сприяння індивідуальній педагогічній діяльності та розвитку творчої особистості вчителя.

Робота над загальношкільною  науково – методичною проблемою «Впровадження інноваційних технологій як шлях до розвитку творчої особистості»  стала поштовхом для пошуку форм і функціональних структур із підготовки вчителя в загальнометодичному, психолого - педагогічному та науково-теоретичному аспектах.  Однією з пріоритетних була проблема підвищення професійного рівня вчителя через його самоосвіту, самовдосконалення. Тому основне завдання організованих заходів (міжкурсові форми роботи) -  включити вчителів у процес вдосконалення особистої кваліфікації, перетворити їх на об’єкт цього вдосконалення. Саме з цією метою в плані роботи з педкадрами та в плані роботи методичних підструктур були передбачені, крім колективних, індивідуальні форми роботи:  робота над науково – методичною проблемою, самостійна робота над методичною  темою, самоосвіта, докурсова та післякурсова підготовка, консультування, творчі звіти, наставництво, опрацювання фахових журналів і методичної літератури та інше. 
Із метою цілеспрямованої роботи та для забезпечення колективного керівництва методичною роботою було затверджено склад шкільної методичної ради, визначено та затверджено структуру та форми методичної роботи, складено план роботи над методичною темою, розглянуто, обговорено та затверджено плани роботи шкільних методичних об’єднань на 2013– 2014  навчальний рік.

Методична рада школи впродовж року координує діяльність усіх методичних структур за темою з урахуванням результатів діагностики та визначеного нею різного рівня професійної майстерності педагогів, диференційованого підходу до їх потреб, що визначало зміст діяльності основних ланок управління методичною роботою у школі. 

Протягом минулого навчального року на засіданнях методичної ради обговорювалися такі питання: 
 - Підсумки результативності роботи методичної ради в 2012/2013н.р.

 - Основні напрямки методичної роботи у 2013/2014 н.р.

 - Затвердження планів роботи шкільних методоб’єднань на 2013/2014н.р.

 - Організація оцінювання навчальних досягнень учнів

- Інноваційність як основа успіху і самовдосконалення учня та вчителя

Протягом 2012-2013 н. р. було організовано роботу 4 методичних об’єднань: початкових класів, природничо-математичного та гуманітарно-естетичного циклів, класних керівників, затверджено плани роботи, методичні проблеми, над якими працювали методичні об’єднання, визначено керівників з числа досвідчених педагогів. Робота методичних об’єднань була спрямована на удосконалення методичної підготовки, фахової майстерності вчителя, удосконалення методики проведення уроку. Діяльність методичних об’єднань  було сплановано на основі річного плану роботи школи та загальношкільної  науково-методичної проблеми. Кожне з них  провело по 4 засідання, робота яких будувалася за окремими планами. На  запланованих  засіданнях  методичних об’єднань обговорювалися як організаційні питання (рекомендації МОНУ щодо викладання і вивчення навчальних предметів у 2013-2014 н. р., зміни  у навчальних програмах, підготовка і проведення олімпіад, предметних тижнів, проведення контрольних зрізів, затвердження завдань для державної підсумкової атестації), так і науково-методичні питання щодо впровадження в освітній процес нових технологій, інтенсивних форм і методів навчання. Упродовж навчального року всіма методичними об’єднаннями   були проведені предметні тижні, під час яких учні розширювали свої знання з даного предмета. 
Протягом року проводилися методичні оперативки з метою ознайомлення з нормативними документами, державними стандартами викладання окремих предметів, передовим педагогічним досвідом, новинками методичної літератури, періодичних видань з предметів тощо. 

Одним із напрямків методичної роботи школи була організація роботи з молодими спеціалістами, завдання якої – надання необхідної допомоги молодим вчителям в оволодінні методикою викладання свого предмета, розвиток умінь використовувати у своїй роботі досягнення сучасної психолого-педагогічної науки, творчої активності молодих спеціалістів. 

Згідно з річним планом роботи школи на 2013-2014 н. р., з метою чіткої організації на сучасному рівні роботи з молодими вчителями, спрямованої на підвищення рівня їхньої психолого-педагогічної, загальнокультурної, фахової і методичної підготовки,  у  школі була  організована  «Школа  молодого вчителя». Адміністрацією школи був розроблений навчально-тематичний план, який складався з лекційних, семінарських та практичних занять. Протягом навчального року було заплановано та проведено 4 засідання  «Школи молодого вчителя».    
У рамках вивчення і реалізації І етапу науково-методичної проблеми були проведені педагогічні ради: Рольова гра "Особливості організації навчально-виховного процесу в умовах креативної освіти", «Культура здоров'я як чинник формування здоров'я збереженого середовища НВК», проведено психолого – педагогічний семінар «Підвищення педагогічної майстерності та психологічної компетентності – запорука для розвитку й самореалізації особистості вчителя». 

Реалізація основних напрямів методичної ро​боти (забезпечення професійною інформацією; підтримка в підготовці до атестації; організація підвищення кваліфікації вчителів) значно підви​щила якість освіти.

У процесі вивчення стану мотивації роботи вчителів у школі встанов​лено, що посадові обов’язки вчителів відповідають рівню їхніх знань і вмінь; у педагогів сформова​но почуття відповідальності за результати власної праці; вони ініціативні й самостійні. 

Основний критерій визначення ефективності методичної робо​ти — результативність навчально-виховного процесу.
Результативною є методична робота в галузі роботи з обдарованими школярами й підготовка їх до районних турів, конкурсів, олімпіад.

У школі практикується діяльність тимчасових творчих груп,  поєднується індивідуальна самоосвітня діяльність із колективними, груповими формами роботи.

Педагогічні працівники школи задіяні в роботі районних методичних об’єднань. 

Результативною є методична робота в галузі роботи з обдарованими школярами й підготовка їх до районних турів, конкурсів, олімпіад.

У 2013–2014 навчальному році учні  школи взяли участь у конкурсі «Колосок весняний – 2014», Міжнародному фізичному конкурсі «Левеня – 2014», Міжнародному математичному конкурсі «Кенгуру – 2014», українознавчій грі «Соняшник».

    Висновки:
- ефективність управління методичною робо​тою, яку згідно з функціональними обов’язками здійснюють заступник директора з навчально-виховної роботи і методична рада, удалося підняти й під​тримувати на достатньому рівні  мотивації учнів щодо участі в конкурсах і олімпіадах, а у вчителів — прагнення до самовдосконалення;

- методична робота спланована  на вирішення  запланованих завдань і зорієнтована на конкрет​ні результати;
- у школі панує творча атмосфера. 

  Позитивні тенденції:
-  методична робота ефективно впливає на підвищення професійного рівня педагогічного колективу;
-  активізація роботи із впровадження в прак​тику особистісно- орієнтованих та сучасних технологій.

      Проблеми:
- організація науково-дослідної роботи;
- розробка власних науково-методичних і ди​дактичних матеріалів та публікація передового досвіду.

        Шляхи вирішення проблем:
-   залучення творчих груп учителів до участі в наукових і соціальних проектах;
- посилення уваги до формування методологіч​ної культури й нового професійного;    

     -  мислення вчи​телів через інтерактивне дистанційне професійне самонавчання.

